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UVOD

Zasušenje krava nije nov koncept: prve naučne publikacije potiču iz prve tre-
ćine dvadesetog veka, u početku uglavnom fokusirajući se na mikromineralni sa-
stav hrane. Period zasušenja je dvostruki metabolički izazov za mlečnu kravu: pr-
vo, prelazak iz laktacije u zasušenje dovodi do involucije mlečne žlezde, dok po-
četak laktacije dovodi do kolostrogeneze, ponovo inicirajući metaboličku aktivnost 
u kratkom vremenskom periodu.

Dužina perioda zasušenja je zanimljivo pitanje. Pošto skraćivanje perioda 
zasušenja dovodi do ekonomskog profita, nedavno su sprovedene studije kako bi 
se istražili efekti skraćenja perioda zasušenja. Neke studije su ispitivale izostavlja-
nje zasušenja, što znači kontinuirano obavljanje muže tokom 600-700 dana. Ova 
istraživanja su došla do sledećeg zaključka: eksplicitno smanjenje perioda zasu-
šenja rezultiralo je manjim metaboličkim problemom nakon teljenja, što znači da 
pravilna metabolička ravnoteža životinje može produžiti laktaciju. Međutim, neke 
studije su zabeležile manju proizvodnju mleka u narednoj laktaciji, dok ponovlje-
ne studije u velikim stadima nisu mogle da potvrde ove nalaze (u početku u ma-
njim stadima).

Osim dužine perioda zasušenja, ozbiljno je pitanje i način zasušenja. Odgo-
vor farmera je uvek primena principa „manje problema“, pri čemu se u obzir uzi-
ma i pitanje dobrobiti životinja. Jednostavnim prekidom muže pojavljuju se počet-
ni znaci upale u mlečnoj žlezdi. Otok i viša temperatura kože vimena su očigledni 
klinički znaci koji ponekad dovode do otežanog kretanja životinje. Isticanje mleka 
je još jedan znak koji farmeri primećuju i koji je u vezi sa postupkom zasušenja. 
Prodor mikroorganizama iz okoline u mlečnu žlezdu je još jedna mogućnost, koja 
daje na značaju postupku zasušenja.

Poznate su dve metode zasušenja krava u laktaciji. Gradijent metoda zna-
či kontinuiranu, malu promenu u dinamici muže ili u hranjenja. U praktičnim okol-
nostima dvokratna muža se smanjuje na jednu mužu dnevno nedelju dana pre 
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potpunog prekida muže, dok su se u slučaju trokratne muže prvo prelazi na dvo-
kratnu u trajanju od 3-4 dana, a zatim na jednokratnu takođe u trajanju od 3-4 da-
na pre potpunog prekida muže. Redukcija hranjenja koja se obavlja paralelno sa 
smanjenjem broja muža podrazumeva upotrebu niskoenergetskih hraniva u ovom 
prelaznom perioda (samo seno, itd.). Rezultati mnogih istraživanja ukazuju na to 
da je nagli način zasušenja povoljan za životinje. Metoda podrazumeva uskraći-
vanje hrane tokom 24 sata paralelno sa uskraćivanjem vode za piće. Ova meto-
da nailazi na snažan otpor farmera i porast isticanja mleka. Uprkos tome, rezul-
tati istraživanja tokom poslednjih decenija podržavaju naglo zasušenje, jer zbog 
smanjenja broja muža uvek dolazi do povećane incidence mastitisa, dok drastič-
ne promene u ishrani dovode do metaboličke neravnoteže kod životinja u krat-
kom roku.

Sa kliničke tačke gledišta, naglo zasušenje dovodi do povećanog rizika po 
pitanju dobrobiti životinja, stoga se proučava isticanje mleka uz druge indikatore 
dobrobiti (temperatura kože mlečne žlezde, edem mlečne žlezde, incidenca kli-
ničkog mastitisa u zasušenju). Štaviše, prekomerna produkcija endotoksina gram 
negativnih bakterija može dovesti do perakutnog toksičnog mastitisa koji rezultira 
uginućem životinje. Zbog toga se mora voditi računa o proceni zasušenja na nivou 
stada, jer je izbegavanje pojave mastitisa glavno pitanje.

Upotreba antibiotika

Tokom decenija, terapija bez antibiograma je postala metoda izbora. Da bi 
se smanjili negativni ishodi zasušenja, koriste se antibiotici produženog dejstva. 
Postoje dva pika u pojavi novih intramamarnih infekcija (IMI-s): prvi nakon zasu-
šenja i drugi nakon teljenja. Pošto klinički mastitis u peripartalnom periodu najčeš-
će potiče od infekcije mlečne žlezde nastale tokom perioda zasušenja, korišćeni 
antibiotik mora biti aktivan tokom celog perioda zasušenja.

Pre nego što govorimo o smanjenju upotrebe antibiotika, potrebno je nešto 
reći o pravilnoj upotrebi antibiotika. Prema našem iskustvu postoji velika nepodu-
darnost između dužine efektivnosti korišćenih antibiotika i dužine perioda zasuše-
nja. Kada smo retrospektivno analizirali podatke o dužini zasušenja kod oko 200 
mlečnih krava na jednoj farmi goveda u Mađarskoj, pokazalo se da je kod oko 
45 odsto životinja zasušenje trajalo duže od 60 dana i to u rasponu od 37 do 96 
dana. Pri tome, antibiotik za primenu u zasušenju imao je karencu za mleko od 
42 dana. Sa druge strane, ovi podaci ukazuju na neophodnost pravilne upotrebe 
protokola u reprodukciji sa jasnim označavanjem krava koje nisu podvrgnute re-
produktivnim protokolima zbog moguće produžene laktacije sa niskom proizvod-
njom na kraju.

Drugo pitanje upotrebe antibiotika u zasušenju je njihova pravilna primena. 
Antibiotici koji se koriste u zasušenju pakuju se u vidu intramamarnih injektora sa 
ciljem takozvane parcijalne aplikacije. Ova tehnika nam pomaže da smanjimo gu-
bitak antibiotika iz sisnog kanala u spoljašnju sredinu. Ova tehnika spada u “ve-
štine prvog dana” za studente veterine, tako da veterinari mogu obučiti ljude na 
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farmama za pravilnu primenu u zasušenju. U tom smislu, veterinar praktičar je 
nezaobilazan u planiranju i sprovođenju prakse smanjenjene upotrebe antibiotika 
na nivou farme.

Menadžment zasušenja 

Pored gore navedenih uzgojnih praksi, postoji više mogućnosti za smanjenje 
pojave novih intramamarnih infekcija. Poslednjih dvadesetak godina dostupana je 
formulacija namenjena za intracisternalnu terapiju (eng. teat sealant) koja sadrži 
bizmut-subnitrat. Rezultati njihove primene su objavljeni u više naučnih publikaci-
ja. Nanošenje ovih intracisternalnih suspenzija omogućava selektivno zasušenje, 
odnosno, napuštanje profilaktičke terapije antibioticima u zasušenju. Što se tiče 
upotrebe, selektivna terapija ima određene slabosti, jer se na ovaj način ne leče 
subkliničke infekcije mlečne žlezde, pa može doći do egzacerbacije inflamator-
nog procesa. Iz tog razloga pojedini farmeri odbijaju primenu ove prakse. Da bi se 
prevazišli ovi efekti, neophodna je pažljiva selekcija životinja, a primenjena tehni-
ka (delimično umetanje) mora biti pažljivo izvedena. Neke od prednosti korišćenja 
su smanjenje incidence isticanja mleka, a za one životinje kod kojih nije bilo novih 
infekcija u laktaciji, zasušenje primenom zaptivača je odličan tretman u prevenciji 
oboljenja mlečne žlezde.

Postoje dodatne opcije lečenja. Na osnovu koncepta da krava u momentu 
zasušenja ne sme davati više od 20 L mleka dnevno, neophodno je kod visoko-
mlečnih krava smanjiti energetsku vrednost TMR obroka (eng. total mixed ratio) 
tokom poslednjih mesec dana pre ulaska u zasušenje. Ova je takođe i smernica 
Nacionalnog saveta za mastitis (NMC – National Mastitis Council) u Sjedinjenim 
Američkim Državama. Međutim, pojedini farmeri i stručnjaci u ishrani krava ne pri-
hvataju ove preporuke, tako da se nekada i krave koje proizvode preko četrdeset 
kilograma mleka dnevno nađu u grupi krava za zasušenje. Saveti o zasušenju 
krava sa visokom proizvodnjom su uobičajeni zahtev od strane farmera upućen 
veterinarima. Nedavno je primenjen preparat koji utiče na proizvodnju mleka na 
endokrinom nivou. Antagonist prolaktina, kabergolin je uspešno korišćen za sma-
njenje proizvodnje mleka u roku od 48 sati nakon intramuskularne primene. Po-
stoje i studije koje pokazuju da je primena kabergolina dovela do smanjenja bola u 
mlečnoj žlezdi usled visoke proizvodnje mleka i poboljšala dobrobit životinja. Zbog 
nekih pitanja farmakovigilance ovaj proizvod je privremeno povučen sa evropskog 
tržišta, ali je trenutno u toku postupak njegovog povratka u komercijalnu primenu. 
Oba ova alata su korisna u olakšavanju protokola poslova na nivou farme.

Selektivno zasušenje na nivou farme

Kada se započne selektivno zasušenje, mora se doneti odluka o odabiru 
životinja koje mogu biti podvrgnute ovom postupku. Dva glavna protokola su se-
lektivno zasušenje zasnovano na algoritmu i selektivno zasušenje zasnovano na 
pomoćnom testu. U prvom su obuhvaćene samo krave sa manje od 200.000 so-
matskih ćelija (SCC), bez kliničkog mastitisa u prethodnih 14 dana i maksimalno 
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2 klinička slučaja mastitisa u toku laktacije. U slučaju junica (prvotelki) neke studi-
je sugerišu smanjenje broja SCC na čak 50.000. Druga metoda pomoćnog testi-
ranja uključuje klasično bakteriološko ispitivanje 3 dana pre zasušenja. Naravno, 
prednost ima druga metoda, ali relevantna mikrobiološka laboratorija nije uvek 
dostupna. Savetuje se testiranje na nivou farme, uspostavljanje mikrobiološke la-
boratorije na farmi za rutinsku kontrolu uobičajenih uzročnika mastitisa, a postoje 
i komercijalno dostupni testovi za ispitivanje mleka. U tom slučaju mora postojati 
referentna laboratorija, koja povremeno radi kontrolu rada laboratorije na farmi.

Kada se donese odluka o izboru krava za selektivni (neantibiotski) tretman, 
suočavamo se sa problemom da u određenim vremenskim periodima mali broj 
životinja može biti podvrgnut selektivnom zasušenju na osnovu prethodnih krite-
rijuma. Ovo je takođe kritična kontrolna tačka, jer je to dodatni trošak za farmera 
zbog većeg angažovanja radne snage, kao i troškova rada mikrobiološke labora-
torije. U Mađarskoj, za male farme (manje od 50 grla krava) postoji finansijska po-
drška Ministarstva poljoprivrede za pokrivanje ovih troškova i mogućnost obavlja-
nja selektivnog zasušenja na farmama.

Iskustva u zasušenju

Posledice selektivnog zasušenja (jer je metoda objavljena pre skoro 20 godi-
na) su dostupne u literaturi. Više meta-studija je pokazalo da primena selektivnog 
zasušenja na farmi može zaista smanjiti upotrebu antibiotika, izostavljajući profi-
laktičku terapiju. Takođe se pokazalo da ne postoji povećan rizik za pojavu novih 
intramamarnih infekcija nakon selektivnih procedura, a ne povećava se ni rizik od 
izlučenja iz proizvodnje. Ovo je pokazano i kod životinja sa visokom, srednjom i 
niskom mlečnošću, što sugeriše da se metoda može uspešno primeniti na sva-
koj farmi. Selektivno zasušenje nije uticalo na proizvodnju mleka i broj somatskih 
ćelija u narednoj laktaciji. Interesantan nalaz je pitanje stava farmera prema se-
lektivnom zasušenju. Više farmera je izjavilo da uprkos dostupnoj literaturi i po-
verenju u svog veterinara, oni imaju tendenciju da napuste selektivno zasušenje. 
Ovaj nalaz naglašava stalnu ulogu veterinara u podršci poljoprivrednicima u nji-
hovoj odluci.

ZAKLJUČAK

Evropska unija je smernicom 6/2019 obavezala sve zemlje članice da sma-
nje upotrebu antibiotika u veterinarskoj medicini. Prikupljanje podataka o ovom 
pitanju je počelo i od početka 2022. godine veterinari su obavezni da mesečno 
dostavljaju izveštaje u nacionalnu bazu podataka (koji vodi Ministarstvo poljopri-
vrede) o nivou upotrebe antibiotika na farmama. Štaviše, planovi smanjenja anti-
biotika na nivou farme se sprovode na svakoj farmi. Što se tiče stočarstva, najvi-
še je uključena živinarska i svinjarska proizvodnja, dok po pitanju zasušenja mu-
znih krava, postoje velike mogućnosti za redukciju primene antibiotika. Na osnovu 
smernica EU u svim zemljama se preduzimaju akcije. Preliminarni podaci ukazuju 
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na smanjenje upotrebe antibiotika u Mađarskoj za 10-20 procenata u prvoj godi-
ni primene.

Zahvalnica:
Ovaj rad je finansiran od strane Univerziteta veterinarske medicine u Budimpešti, 
grant „Istraživački grant za mlade istraživače 2023“.
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Citirana literature će biti dostupna tokom prezentacije.
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